

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 15 de Octubre de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 235

COMERCIO DE TEJIDOS DE ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos Vieh.—Géneros blancos á precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas á precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco pesetas de compra se obsequiará á los clientes de la Casa con un Ticket de un precioso Mantón Manila que se regalará al que obtenga igual número al del primer premio del sorteo de Navidad del corriente año.

SE RESPETA A LOS LADRONES

Se persigue á los religiosos

La persona del rey es sagrada é inviolable, decían las leyes portuguesas, como lo dicen las de otras naciones. Eso mismo decían en Francia, y Luis XVI subió al cadalso. Eso decían en Inglaterra y mataron á Carlos I. Eso decían en el Brasil y fusilaron á su emperador.

Y las leyes añadían que el rey es irresponsable y que de los actos de los reyes responden los ministros. ¡Ah!, ¡pobre doña Isabel de España! ¡pobre D. Manuel de Portugal! No respondieron ellos con la cabeza; pero respondieron con el trono. La revolución respeta las casacas de los ministros que al cabo son sus colaboradores; pero no respeta las coronas de los reyes que desertando de su deber y de su representación, y con agravio para su dignidad, transigen con ella.

¿Y el pueblo?

La ola de la inmoralidad pasó por el reino portugués como el torrente por el valle.

Los inmorales fueron los políticos.

Los ladrones fueron los políticos.

Los que se alzaron con los provechos del robo fueron los políticos.

¿Y qué ha hecho el pueblo revolucionario?

No se registran, dice un cronista, actos de represalia.

No se sabe, añadimos nosotros, que se haya ahorcado á ningún ex-ministro.

No se sabe que se haya fusilado á ningún político venal.

No se sabe que se haya arrastrado por las calles á ningún dilapidador de la fortuna pública.

Los que administraron, los que gobernaron, los que fueron azote y afrenta del pueblo están libres. Nadie les inquieta. Nadie les persigue. A quienes se persigue y atropella únicamente es á los sacerdotes, y no sólo por la revolución triunfadora, sino por los que aspiran á que triunfe en otras partes.

La historia de siempre. Enterados.

Nulla est redemptio

Y llegó un tiempo en que la revolución, señora ya de España, armó el brazo de los malvados é incendió templos, profanó cadáveres, impidió la vida comercial é industrial durante una semana, sembró la muerte y el espanto por doquier, puso en peligro las más altas instituciones...

Y la gente de orden, aquellos que se dicen hombres de gobierno, los que asumen la representación de las clases sociales y tienen asignadas las responsabilidades mayores, se estremecieron de pavor y reaccionando poco después convinieron en que debía aplastarse la cabeza de la serpiente...

Y, efectivamente, al cabo de un año se permite la apología de los hechos salvajes, la revolución se yergue amenazadora, un criminal vestido de persona honrada atenta contra la existencia de un hombre ilustre y las bombas anarquistas estallan á cada dos por tres en la nación un día feliz y gloriosa...

Y desde las esferas del poder, desde las cumbres donde se asienta el gobierno de España, una campaña anti-religiosa da la razón y alienta á los revolucionarios...

Y veréis por las calles á los agentes de la autoridad, á los empleados oficiales del Gobierno, haciendo gala de ser lectores y discípulos de los periódicos que fueron el alma de aquella revolución nefanda y que atizan con más vigor que nunca el fuego encendido en el mes de Julio de 1909...

Y á ciencia y paciencia del Gobernador civil existe en Barcelona un centro que se halla en relación directa con la federación internacional de la regeneración humana de París y que no es más que un criadero de anarquistas y revolucionarios activos...

Y á ciencia y paciencia del propio Gobernador civil, y con la aquiescencia del ministro de la Gobernación, se halla autorizada en Barcelona una sociedad titulada: *jóvenes rebeldes*, que usa un sello en forma de triángulo, en cuyo interior se lee este lema: «no os detengáis ni ante los altares ni ante los sepulcros»...

Y... *nulla est redemptio!*

Sesión del Senado

Interviene en el debate el Obispo de Jaca. (Expectación).

Comienza diciendo que las manifestaciones de los católicos españoles son católicas, puesto que están bendecidas por el Episcopado español y por el Papa.

Dice que no reconoce autoridad al Gobierno para tratar de ciertas materias.

Añade que no admite lecciones de cortesía de nadie, aun cuando eso de la cortesía es cosa relativa en ciertas circunstancias.

Y ya que hablamos de cortesía,—agrega el

ilustre Prelado,—yo me sonrojaria de venir aquí si hubiera de tratar á mis adversarios en la forma que lo ha hecho el señor Canalejas respecto de los católicos.

Dice que entra con pena en el debate político que se ha suscitado, pero se cree en el deber de intervenir para defender los derechos de la Iglesia que trata de atropellar el Gobierno.

Los gobiernos liberales han sido funestos para España, y por las trazas no son mejores los titulados demócratas.

Uños y otros han procurado oprimir á los católicos y no se han distinguido por su buena gestión administrativa.

El Gobierno ha querido chocar con el Papa, y ya se sabe que quien come carne de Papa revienta.

Hay una máxima que dice: «Gobernar es transigir»; pero el señor Canalejas la ha substituido por esta otra: «Gobernar es hablar». (Los ministros están nerviosos en el banco azul).

El Gobierno se levantó contra la Iglesia y los católicos, y justo es que éstos se defiendan.

Y de tal manera ha combatido á los católicos que hasta se ha permitido llamarles *sarnia* y *lepra*. ¡Vaya una cursilería!

Dice que el Gobierno procede hipócritamente, y no tiene el valor de las convicciones.

Hace una calurosa apología de las Ordenes religiosas.

Llamáis sacristanes á los católicos cuando aquí—dice dirigiéndose á los ministros—no hay más sacristanes que vosotros que sólo os preocupáis de arreglar la Iglesia. (Rumores en la mayoría).

Termina haciendo una brillante defensa de las manifestaciones católicas.

El señor Canalejas le contesta.

Empieza manifestando que el Gobierno no ha agraviado ni trata de agraviar al Papa. (No se trata de intenciones, se trata de hechos).

Es falso—añade—que nosotros intentemos quitar la cruz de los hogares.

Aspiramos á que sean respetadas todas las creencias y á que el Poder civil tenga la supremacía que le corresponda. (En España no hay libertad de cultos).

Tampoco tratamos de perseguir á los católicos; pero esto es deber serlo de corazón, y no fanáticos.

Habla de las manifestaciones católicas, tratando de quitarlas importancia.

Asegura que se recluta gente para asistir á dichas manifestaciones, pagándoles á cuatro pesetas por barba. (Escándalo, protestas en los católicos).

Dice que él creía que los Prelados iban al Senado para bendecir y no para azotar al Gobierno.

Entre los católicos han producido mucho entusiasmo los términos enérgicos con que ha combatido al Gobierno el Obispo de Jaca.

Los ministeriales se hallan disgustadísimos, pues no dejan de comprender que con unas cuantas embestidas como esta la vida del Gobierno peigraría.

Y, lo que te rondaré, morena.

La Revolución en Portugal

SUS CAUSAS

Juan Franco se vio obligado á salir de Lisboa y á apartarse de la política de su país; los que habían hecho la más ruda oposición al rey don Carlos pasaron á ser los consejeros de la Corona... del hijo, y los diarios avanzados de Lisboa y los del *Trus!* en España se hicieron lenguas de la bienandanza que iba á traer á Portugal esta política anticlerical, liberal y progresiva.

Ha pasado tres años y el rey don Manuel, fiel seguidor de esta política, se ha visto obligado á abandonar el real Palacio, á impulsos de una revolución que comenzaba en las gradas mismas de su Trono.

Pues no es que resulte una cosa extraordinaria, sino al contrario muy ordinaria.

¿Es extraordinario acaso que el que se mete en una cueva llena de víboras, y trata de acariciarlas, sea mordido por ellas?

Pero, desgraciadamente, en ciertas regiones se cumple aquello de los «ciegos», guías de otros ciegos», de que habla el Evangelio.

Y el Gobierno del Rey no era ningún Gobierno clerical, sino, por el contrario, cohibía, como en Francia, la libertad de los católicos en todos los órdenes, y reciente está el caso de una Congregación religiosa española disuelta y expulsada de allí por los portugueses «para mantener el principio de que no se consentirá ninguna Orden religiosa en el reino».

Pues así paga el diablo á quien le sirve, y á fe que esto no constituye tampoco un caso extraordinario.

No pueden, pues, por esta vez los radicales, aunque lo intentarán de seguro, atribuir la caída de la dinastía de Braganza á las resistencias conservadoras reaccionarias, sino á las concesiones á los revolucionarios enemigos jurados de la Iglesia, del Trono y de todos los defensores del orden social.

En efecto; en Portugal nadie, que sepamos, trató en el terreno político, de formar un dique para contener el devastador torrente revolucionario.

He aquí las consecuencias de la desidia y de la inercia.

Afortunadamente en España nos hemos parcado de ello los católicos, y nos hemos puesto en movimiento, pero bueno será que no perdamos de vista lo ocurrido en Portugal.

Si el diablo no duerme, no durmamos tampoco nosotros.

Cultura de Ferrer

Colajanni dijo en una Conferencia «Pro Ferrer» dada en el Ateneo de Roma, que en Ferrer se quiere castigar todo lo que hay de moderno y progresivo en la sociedad contemporánea.

Y se llamó á juicio al desgraciado *mártir* de Monjuich para presentarlo á la Europa ácrata como una figura de singular relieve y alta significación en la que se cebaba la España oscurantista y retrógrada, espantada de la obra del insigne pedagogo.

Pero como que la primera condición para el triunfo de un *héroe moderno* es la cultura, se quiso hacer de Ferrer un *hombre de cultura*.

¿De dónde resulta la cultura de ese Cervantes del siglo XX, como tuvo la osadía de denominarle la *Goethe Bund*?

No será de la labor pedagógica de su juventud, puesto que esta la dedicó por entero á trabajos mecánicos.

Tampoco derivará de sus obras. Estas no consisten más que en la Escuela Moderna (fundada primero y principalmente para fines lucrativos), en las tres circulares revolucionarias de todo el mundo conocidas y en unas cuantas inscripciones murales—tan necias de fondo como adocenadas de forma—que en la cárcel de Madrid dejó como recuerdo poco cívico de su paso.

En lo que al Ferrer pedagogo se refiere, basta decir que su propósito fué crear una *Escuela de anarquistas* (así lo dijo en carta dirigida á *La Gaceta de Colonia*), cuyo programa educativo y de formación social viene sintetizado en las siguientes líneas: «La Historia, la Geografía, la Gramática, todas las Ciencias, Artes y Letras, deben converger á un solo objeto: ARRANCAR á la juventud todas sus creencias y halagar todos sus apetitos.» ¿Cómo puede llamarse pedagogo á un hombre que tantas atrocidades científicas había escrito? ¿Quién se ha atrevido á aplicar á ese monstruo de la inteligencia el calificativo que han merecido Herbart, Guibert, etc., etc.? ¿Es que puede ser nunca pedagogo un hombre sin cultura?

De las leyendas que dejó Ferrer en las paredes de la celda de la cárcel de Madrid, Salillas hace ofrenda á Lombroso para que amplie sus *Palimpsesti del Carcere*. ¿Qué significa eso? ¿Es que el *nuevo mártir del libero pensiero* ha enloquecido?

Y no hablemos de la literatura de que revestía toda su correspondencia y las circulares publicadas en la prensa de todos los países. Es el mejor favor que podemos hacer al infeliz fusilado.

Pero, en fin, ¿á qué seguir comentando la obra de Ferrer si Unamuno resume en pocas palabras su personalidad? Así dice el Rector de Salamanca: «Fué en vida un hombre oscuro, de inteligencia mediana, un obrero y un fanático.»

Se ha leído *El Clamor* con sus hiperbólicos panegíricos de Ferrer en el aniversario de su justo fusilamiento.

En el Congreso

D. DALMACIO IGLESIAS

Pero ya no sólo es por parte de los partidarios y aliados del Sr. Canalejas, sino por parte del mismo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, por quien se nos injuria, llamándonos en su discurso obispos de levita, carentes de fuerza intelectual, selváticos, sarna, lepra, facciosos y enemigos del régimen. ¡Obispos de levita!... Y esto lo dice, Sres. Diputados, aquel que en frase famosa equiparó sus saludos á las bendiciones episcopales; esto lo dice el que da y niega patentes de catolicismo diciendo de Juntas católicas, que ni son Juntas, ni son católicas; esto lo dice aquel que el sábado, en el discurso pronunciado en pleno Parlamento, llegó hasta ocupar las alturas del Pontificado para poner en sus labios un *Non possumus*, que hizo equivalente al pronunciado por el inmortal Pío IX. Si nosotros somos obispos de levita, hay que reconocer que S. S. Sr. Canalejas, es un Pontífice de levita.

¡Carentes de fuerza intelectual! Cierzo, porque qué son Aparisi Guijarro, cuyas doctrinas hemos reproducido, Balmes, aquel cuyo centenario hemos festejado y cuyas doctrinas hemos expuesto también y quién es Monóndez Pelayo, comparados con Colombine ó cualquier otro de los intelectuales liberales? (Risas). ¡Sarna! Cierzo, mucha sarna y una lepra que le ha salido al sedi-

cente catolicismo liberal; sarna y lepra que le dará muchísimo que rascar y que es muy fácil que le conduzca al sepulcro. (Rumores). ¡Facciosos y enemigos del régimen! Cierzo que nosotros, los tradicionalistas, somos enemigos del régimen; pero esto no debe extrañarlo á S. S., Sr. Canalejas, porque como mi ilustre maestro el señor Azcárate sostenía desde aquellos bancos (señalando á los de los republicanos), que los partidos extremos no tendrían razón de existir si no fueran enemigos del régimen; y en esta materia los tradicionalistas nos encontramos en igual caso que los republicanos. Pero los demás elementos que tomaron parte en las manifestaciones, no eran enemigos del régimen, y si algunos católicos se han convertido en enemigos del mismo, es debido á la conducta seguida por S. S.

Yo puedo asegurar que en las manifestaciones en que he tomado parte, la cuestión dinástica no fué tratada para nada; yo puedo asegurar bajo mi palabra de caballero, que ni yo ni aquellos que conmigo tienen trato, han inferido injurias al régimen ni han hecho campaña antidinástica en esas manifestaciones; yo puedo asegurar que como regla general, como tónica general de todas esas manifestaciones, no se hizo más que cantar á Dios y cantar á la Patria; de manera que si por eso dice S. S. que eran manifestaciones carlistas, que eran manifestaciones contrarias al régimen, prueba S. S. con ello que el cantar á Dios y cantar á la Patria es sólo patrimonio de los carlistas y de los integristas; que el régimen es opuesto á Dios y opuesto á la Patria. (Rumores.)

Decía S. S. que precisamente por ese carácter de oposición al régimen no podía hacer caso de la opinión pública que nuestras manifestaciones representaban. Pues entonces ¿cómo es que S. S. hace caso de las manifestaciones republicanas de adhesión á S. S.? ¿Cómo es que S. S. se apoya en ellas para hablar de aquel público anhelo? ¿Cómo es que S. S. se congratula y se alaba públicamente de recibir felicitaciones de los enemigos del régimen por la parte opuesta?

Pero en su idea de hacer desmerecer á las manifestaciones católicas, las ha calificado S. S. de fracaso. Cierzo es que S. S. no habló de los «aplechs» del 28 de Agosto, aun cuando en el «Diario de las Sesiones» aparezca un poquito más ampliado aquello que S. S. dijo aquí; pero yo he presenciado aquellos «aplechs», he intervenido en su organización, y puedo asegurar á S. S. que sólo en Cataluña se reunieron más de seiscientos mil manifestantes. (Grandes rumores.)

Las manifestaciones del 2 de Octubre las declara S. S. fracasadas en importancia, en número y en intento; pero S. S. no prueba ese fracaso: S. S. en el discurso del Senado trató de probar solamente que fracasaron en su intento, alegando como prueba de ello que hubo Comisión que se dirigió á las Instituciones pidiendo la salida del Poder de S. S., y por esto dice S. S. que fracasó el intento de las manifestaciones; pero ¿es que todas las manifestaciones tenían semejante intento? ¡Ah!, entonces no es posible que S. S. las llame facciosas y enemigas del régimen, cuando acuden á ese régimen mismo ejercitando el derecho de petición.

Final del Senado

Terminada la discusión del proyecto sobre juramento, se pone á votación.

Se aprueba con los votos en contra de los Sres. Polo y Peyrolón, Obispos de Jaca y de Canarias y algunos otros senadores.

Continúa el debate político.

Hace uso de la palabra el señor marqués de Pidal.

Censura duramente al Gobierno.

Le combate en cuanto se refiere al criterio seguido ante las manifestaciones católicas.

Protesta de que se califiquen de facciosas dichas manifestaciones.

Ratifica que fueron pura y exclusivamente católicas.

Esto no obstante—añade,—á ellas concurrieron los tradicionalistas, como no tenía menos que suceder, siendo católicos.

(Muestras de aprobación en la Cámara).

Peró no por eso fué un movimiento antidinástico ni faccioso.

Con estos argumentos que emplea el Gobierno, también pudiéramos decir que aquellas famosas manifestaciones en que iban unidos republicanos y liberales, al frente el Sr. Moret cogido del brazo del Sr. Sol y Ortega y los personajes del partido liberal al lado de los republicanos, eran manifestaciones republicanas y antidinásticas.

Rectifica el Sr. Canalejas.

Insiste en sus manifestaciones anteriores.

Repite que el movimiento fué faccioso y las manifestaciones antidinásticas, como lo prueba el hecho de que á ellas no asistieron los elementos conservadores.

El Sr. Ampuero: Inexacto.

Continúa el Sr. Canalejas repitiendo sus argumentos.

Hace uso de la palabra el Sr. Pidal.

Rebate nuevamente las manifestaciones hechas por el presidente del Consejo.

Afirma que las manifestaciones católicas fueron sencillamente la protesta unánime de los católicos contra las tendencias antirreligiosas del Gobierno.

Dice que en este asunto no debe mezclarse á la Corona porque es irresponsable, y tampoco debe de intercalarse en el asunto la dinastía.

La protesta católica iba dirigida exclusivamente contra la política personal del señor Canalejas y contra todas sus locuras, que atrastran al país á un abismo.

La Corona, como irresponsable que es, no puede responder de los extravíos y locuras del presidente del Consejo, y contra su política es contra la que los católicos protestaban, porque de ellas sólo el señor Canalejas es responsable.

Está conduciéndonos á una situación insostenible.

Por ese camino nos lleváis á la guerra civil. (Risas en los bancos de la mayoría.)

El orador continúa diciendo:

Reir, reir; lo mismo hacían vuestros antecesores en otra ocasión, y sin embargo se nos vino encima una guerra civil, cuyos desastrosos efectos todos conocemos.

Insiste en que las manifestaciones fueron puramente católicas, y á ellas sí que concurrieron los conservadores.

Termina diciendo, que empleando análogos argumentos, si el Sr. Canalejas insiste en calificar de facciosos á los católicos, éstos podrán lógicamente llamar anarquista al presidente del Consejo de ministros.

Rectifica el Sr. Canalejas.

Se abroqueló en que fué antidinástico el movimiento católico.

Aduce como último argumento que el Sr. Manra no se adhirió á las repetidas manifestaciones.

UN RETO

Leemos en el valiente «Correo de Andalucía»: «1.000 duros para «El Liberal en Sevilla. «El Liberal» publicó anteayer un telegrama del siguiente tenor:

«Lisboa 10.

Entre las muchas monjas detenidas cinco han dado á luz en el Hospital.

Otra tiene un niño de pocos meses.»

Esto es una mentira grosera, una vil calumnia.

Si «El Liberal» tiene arrestos para sostener una menguada villanía, le ofrecemos una buena ocasión para que nos desmienta.

«El Correo de Andalucía» tiene 5.000 pesetas que se depositarán en el establecimiento de crédito que quiera «El Liberal» siempre que este periódico deposite igual suma.

Si prueba su grosera falsedad perderemos nosotros 5.000 pesetas; más en caso contrario, perderá «El Liberal» las suyas.

¿Acepta «El Liberal»? ¿Sostiene su calumnia?»

¡Qué ha de sostener!

Periódico tan poco sospechoso como «La Mañana», radicalísimo como órgano del Sr. Canalejas, es, por su redactor en Lisboa Arturo Alvarez, el encargado de desautorizar completamente á «El

Liberal» y á la cuadrilla que alega en su defensa. Dice textualmente «La Mañana»:

«UNA VILLANÍA

Lisboa, 9.—Doy fe de que es una villana falsedad la noticia telegrafiada por algunos correspondientes de que entre las monjas detenidas en los conventos hubiera varias embarazadas.

El embuste ha indignado incluso á los anticlericales más avanzados.»

Acabáramos.

Desde Villarreal

Se encuentran ya completamente restablecidos los valientes jóvenes heridos en Castellón en el día de la gran manifestación católica. Se muestran muy agradecidos á los señores sacerdotes y seglares tanto de esta como de Castellón y Burriana y están contentos de haber derramado sangre por Cristo. Hasta la otra, dicen, llenos de entusiasmo.

—Los RR. PP. Franciscanos están dando una tanda de ejercicios espirituales á las jóvenes doncellas en la espaciosa capilla de la comunión de su iglesia. Terminarán el próximo domingo con solemne función.

—La gran fiesta tradicionalista que debía celebrarse en uno de los domingos de Octubre, con motivo de la bendición de la nueva y preciosa bandera que acaba de adquirir el Círculo de la Juventud Jaimista, se ha aplazado por serles imposible venir á los Diputados á Cortes que debían tomar parte en ella y en el grandioso aphech tradicionalista que con el dicho motivo había de celebrarse en el poético ermitorio de la Virgen de Gracia. Con la debida anticipación se anunciará el día de esta fiesta que promete tener gran resonancia.

—El ilustrado coadjutor de esta Arciprestal Rdo. D. Orenco Lucía ha salido con dirección á Artana en cuya parroquia predicará los sermones del Triduo y solemne fiesta que las jóvenes terebianas celebran este año en honor de la Reformadora del Carmelo.

—El próximo domingo quedará ya instalado el Círculo de la Inmaculada en el edificio que ocupaba el Casino de Labradores frente al Convento de Dominicas. La inauguración oficial que so hará con extraordinaria solemnidad se celebrará el día de la Purísima.

—En la ayuda-parroquia de la Sangre de esta ciudad comenzará el próximo jueves día 20 el triduo para conmemorar el aniversario de la instalación de la Reserva; predicará el Rdo. Sr. Gil. En el domingo siguiente celebrará su fiesta anual la cofradía de la Purísima Sangre, predicando el Rdo. Pitarch.

—El Sindicato naranjero del Mijares preparado ya para la próxima campaña, ha hecho ya sus ensayos confeccionando en estos días una porción de millares de naranja de la llamada *chula*.

El Corresponsal.

Villarreal 14-10-910.



Las Cortes.—No hay que dudarlo. El Sr. Canalejas es el alma del anticlericalismo español. En el Congreso y en el Senado lleva él solo la voz cantante del partido. Es todo un *parlamentario*; razón por la que le dijo el Sr. Obispo de Jaca que «si para otros el gobernar es transigir, para el Sr. Canalejas gobernar es... hablar.»

Y, tanto habla, y tanto repite sus palabrillas de lepra, sarna y facciosos, al tratar de los católicos que con no poca gracia le avisó el propio sabio Prelado que de no variar de tema «es fácil le quede el mote de: *Presidente de la lepra* y *Presidente de los facciosos*.»

Por lo que se ve tampoco es manco el Apóstol de la Buena Prensa, ni tartamudo que digamos, quien tiene además excelentes compañeros en el sentido Sr. Felu, Jefe de los carlistas, quien parece un fogoso joven en la presente legislatura,

y en el vehemente y fresco D. Dalmacio Iglesias que nos va resultando un parlamentario de primera y le devuelve al Sr. Canalejas las pelotas que es un primor.

Y es que todo se pega, y los buenos maestros suelen tener buenos discípulos.

Así nos place: que las tomen donde las den.

Pues, no digamos cuando hable Mella...

Haurá que llogar cadivetes.

La manifestación anticlerical.—Anoche se celebró en el Centro republicano de ésta un mitin, como preparación de la Manifestación que celebrarán mañana los elementos de la izquierda para contrarrestar los efectos de la católica que celebramos los católicos el pasado 2 de Octubre.

Los elementos que asistirán serán republicanos, socialistas, radicales, demócratas y liberales, es decir, monárquicos y republicanos y *aínde más*.

Repetimos lo que dijimos a propósito de la Manifestación anticlerical de Julio propasado. Será un fracaso. Y lo será, porque ni con cola pueden pegar esos maridajes inverosímiles de ateos y católicos y de monárquicos y republicanos que si siempre se han mirado de reojo, en la *actualidad* (por lo que ha pasado en Portugal y está pasando en el Congreso) están á matar.

Amén, que la provincia no está para anticlericalismos que le hacen tanta falta como el agua á los higos maduros.

La provincia de Castellón en manera alguna es anticlerical, ni siquiera demócrata, como se comprobará mañana por los concejales y Ayuntamientos que tomarán parte en la manifestación á pesar de las excitaciones de los periódicos de la cuerda y de los políticos interesados en *apurar* las colillas y vequeros canalejistas.

Por lo demás, á pesar de nuestro convencimiento de que el orden no se alterará, porque pruebas tenemos de ello, tendrá ocasión el público de comparar manifestaciones y manifestaciones.

Y la comparación no ha de dejar de favorecer á los católicos.

Al tiempo.

Dijo la sartén al cazo...

Lo decimos por Rodrigo Soriano... Es decir, por Canalejas, que hablando en las Cortes, resulta un Rodrigo Soriano de cuerpo entero.

Mucho podía temerse de don José, nervioso, impresionable, impulsivo é inmoderado como él solo; pero hablar como jefe del Gobierno hasta del *espíritu alcohólico* de sus adversarios... resulta un colmo.

Y *colmo* y medio dar semejantes pruebas de moderación, sensatez y cultura, cuando se quejaba de dureza de lenguaje usadas para con él.

Aquí de la ríña de los flamencos.

—¿A mi insultos...? ¡sopencol ¡animall ¡perdidol ¡brutol ¡idiotal ¡desvergonzadol ¡borriocol ¡Sóoo... tall ¡Sóoo... cuall ¡hijol de las Alpujarras!.....

—Pues, usted ¡Sóoo... bien habláol seguramente no nació en la culta Cádiz...

Mucho habrán dicho de Canalejas en mítins, aplechs, manifestaciones y periódicos; mas quizás no tanto como Canalejas dice y ha dicho de manifestaciones, aplechs, periódicos y mítins...; de modo que mal puede exigir templanza y comedimiento, quien de ambos parece dar muestras de carecer.

En plena persecución.—Continúan los revolucionarios cometiendo infamias y tropelias en Portugal.

Siguen siendo encarceladas las beneméritas Hermanas de la Caridad, las Siervas de Jesús y otras Monjas de distintas Ordenes.

Son conducidas en carros, que custodian los soldados, tratándose como á criminales.

La conducta de los revolucionarios es verdaderamente abominable.

Los carros se dirigen al Arsenal, donde se deposita la humana carga.

Frente al Arsenal, un grupo inmenso de gente levantisca persiste estacionado de día y de noche.

Es completamente falso el criminal infundio que la prensa impía hizo circular, relacionado con los hallazgos de bombas que se dijo se habían encontrado en el Colegio de los Padres Jesuitas.

Asimismo es inexacto el cúmulo de infames detalles que se dieron respecto á la huida de los Padres Jesuitas por misteriosos subterráneos hacia los conventos de Monjas.

Se abrió el famoso cofre y en él sólo se hallaron objetos de devoción mezclados con papeles y documentos religiosos de los Jesuitas.

No se ha abierto ninguna iglesia. Todas están cerradas sin decirse misa ni en los domingos.

Continúa en calles y estaciones de las diferentes líneas ferroviarias la persecución de Sacerdotes y personas á quienes suponen los revolucionarios religiosos disfrazados.

Muchos edificios, con objeto de librarse de las iras revolucionarias, enarbolan el pabellón inglés.

Manifestación católica.—Para el veinte de Noviembre se prepara contra la política del Gobierno, una gran manifestación nacional en Madrid.

Sería conveniente que de todos los pueblos de la Península enviaran á la Corte el mayor número posible de personas, pues tienen mayor importancia los actos realizados allí que en cualquier otra parte, ya que los gobiernos viven en un ambiente que se podría titular madreleñísimo.

El Gobierno actual, nada tiene de común con el pueblo español, es de los que menos caso hace de todo lo que sucede en provincias. Por esto será de mejor efecto una manifestación hecha en las aceras de los ministerios.

A ver si tampoco se entera.

Aunque nos parece que no será menester.

Causas de la Revolución portuguesa.

El órgano del partido conservador, al comentar la revolución portuguesa, la atribuye á la falta de solidaridad entre los partidos monárquicos, y á no haber secundado éstos los deseos de D. Manuel II de agruparles á todos para salvar el Trono.

Esto es salirse por la tangente. Ni en Portugal ni en ninguna parte se salva la Monarquía con la solidaridad de los monárquicos, cuando parte de éstos son peores que los mismos republicanos.

Lo único práctico, y lo necesario en estos casos es castigar con mano firme á republicanos y malos monárquicos, como lo estaba haciendo don Juan Franco, cuando prescindió la Monarquía portuguesa de este ilustre hombre público.

Y, mal que les pese á algunos poco avenidos con la lógica, la revolución no se evita con concesiones ni con contubernios. El caso de Luis XVI, se ha repetido en Portugal, como se repetirá con todos los poderes que cedan ante la revolución. Ya lo dijo el gran Donoso Cortés: los poderes que ceden, dejan tras de sí una huella de todo, que sepulta á los que la han formado.

Pero «La Epoca» temía por la suerte de Portugal más que por la falta de solidaridad indicada, que por el avance de las ideas republicanas. Y es muy triste que se diga esto por el órgano del partido conservador, porque aplicando á España sus doctrinas, no puede satisfacer á ninguna persona de orden que frente al avance de los republicanos se quiera establecer la solidaridad de todos los monárquicos, entre los cuales hay tantísimos revolucionarios.

Venta de cera.—Véase la 4.ª plana.

El novenario de Santa Teresa.—Mañana terminará la solemne novena que la simpática cofradía Teresiana dedica todos los años á la gran española Teresa de Jesús.

El orador es el elocuente P. Capuchino Fray Laureano de Masamagrell, fundador de la residencia de PP. Capuchinos de esta capital.

El P. Laureano es demasiado conocido y estimado de los castellonenses para que nos entretengamos en ponderar sus méritos oratorios que lo han colocado á la altura de los primeros oradores de España. Ha presentado á Santa Teresa como modelo de jóvenes dotadas de virtudes individuales, domésticas y sociales a propósito para constituir las dignas señoras de los tiempos modernos. Ha estado el orador oportuno y convincente y persuasivo en gran manera.

La música, como siempre, arrebatadora, festiva é inspirada, como del ilustrado organista de Santa María, Rdo. D. Juan Llatse.

La Comunión de mañana y la procesión de la tarde seguramente estarán concurridísimas.

La enhorabuena al respetable Sr. Arcipreste D. Hermenegildo Montaner su celoso Director, y á la Junta.

D. Braulio Pardo.—Ayer fué viaticado el conocido católico de esta D. Braulio Pardo, recibiendo al Señor con gran devoción y lucidez de entendimiento. El acto estuvo muy concurrido asistiendo muchos seglares y sacerdotes. Vivamente nos interesamos por su salud y pedimos al cielo le dé lo que más le convenga.

El Rosario Viviente.—El próximo viernes, día 21, comenzará en la Arciprestal el solemne triduo de la numerosa Asociación del Rosario Viviente. Por la mañana á las ocho será la misa con órgano, y á las seis y media de la tarde los ejercicios del triduo con sermón que dirán los elocuentes oradores D. Salvador Gosalbo, D. Ramón Queralt y Rdo. Sr. Arcipreste, D. Hermenegildo Montaner.

Como todos los años será muy brillante el triduo del popular y devoto Rosario Viviente, por lo que anticipamos nuestros plácemes al celoso Director D. Salvador Gosalbo y digna Junta.

SUSCRIPCIÓN para la ermita de San Miguel, (vulgo Bartolo.)

SUMA ANTERIOR 219'55

D. Joaquín Vicent Dolz, 5 pesetas.

Rdo. D. José Tirado, de Vinaroz, 2 pesetas.

SUMA TOTAL 226'55

(Sigue la suscripción.)

El Rdo. D. Vicente Bueso.—El pasado miércoles pasó á mejor vida el virtuoso sacerdote de esta D. Vicente Bueso, á la avanzada edad de 85 años, recibidos los sacramentos y bendición apostólica.

Era el Rdo. Bueso muy estimado en Castellón por su bondadoso y sencillo carácter. De su laboriosidad y celo hablan muy elocuentemente las Cofradías de Almas y la T. O. de Servitas de Nuestra Señora de los Dolores que dirigió por espacio de más de treinta años, celebrando sus funciones con el esplendor y pompa que todo Castellón conoce.

Ha dejado al Colegio de Santo Tomás de Valencia de quien fué colegial todo cuanto tenía.

El acto del entierro estuvo muy concurrido, presidiendo el duelo el respetable Sr. Arcipreste con los Sres. Curas de la Sangre y San Miguel y sus próximos parientes los ilustrados D. Francisco Domenech, Director del Instituto Técnico de esta y D. Félix Bueso, abogado y propietario.

Descanse en paz el venerable sacerdote.

En los días 21, 22 y 23 de los corrientes se celebrará en la iglesia de Rdas. MM. Carmelitas Descalzas de San José de esta ciudad un solemne triduo en honor de su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús. Todos los días á las ocho expuesto S. D. M. se celebrará el Santo Sacrificio de la misa con acompañamiento de armonium; y por la tarde á las cuatro y media se expondrá al Señor, estación, rosario con misterios cantados, ejercicio del triduo, sermón y gozos.

Los sermones están á cargo de los Rdos. señores D. Manuel Bellmont, D. Manuel Pascual Pérez y P. Ignacio de Chulilla.

El último día se celebrarán en la misma iglesia los cultos mensuales del Niño Jesús de Praga siendo la comunión general á las siete y los cultos seguidos de los del triduo á las cuatro y media.

En las Escuelas Pías.—El pasado lunes empezó el ejercicio de los Siete Lunes en honor de San José de Calasanz, con misa, comunión y meditación propia del día.

Su Santidad Pio X concedió indulgencia plenaria cada uno de los Siete Lunes á todos los fieles que confesados y comulgados visiten en dicho día una iglesia ú oratorio de las Escuelas Pías.

Recomendamos á nuestros lectores y amigos que tengan que ir á Madrid, una casa de huéspedes en la «Calle del Pez, número 17, 3.ª, derecha», y lo rogamos encarecidamente por ser familia de un querido amigo nuestro, en la seguridad de que quedarán satisfechos de su trato y esmero.



SANTORAL

Sábado, 15.—Santa Teresa de Jesús v. y fundadora.

Domingo, 16.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Valencia, Santa Máxima v., la Bta. María Ana de la Encarnación y Nuestra Señora de Aguas Vivas.

Lunes, 17.—Santa Eduvigis duquesa de Polonia.

Martes, 18.—San Lucas Evangelista.

Miércoles, 19.—S. Pedro de Alcántara cf. y fr.

Jueves, 20.—San Juan Cancio presb. y cf.

Viernes, 21.—Santa Úrsula y sus compañeras vgs. y mrs.

CULTOS DE LA SEMANA

Parroquia de Santa María; Domingo día 16.—A las siete misa de comunión de las Hijas de María y Teresa de Jesús. A las nueve la conventual con sermón y terminada esta procesión por los alrededores del templo. Por la tarde á las tres y media vísperas y completas y último día del novenario de Santa Teresa con sermón y procesión.

Jueves.—A las diez conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de todos los jueves.

Sábado.—A las nueve la conventual.

Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo día 16.—A las nueve la conventual con exposición de catecismo, y por la tarde á las tres vísperas, rosario y sermón parroquial.

Parroquia de San Miguel; Domingo día 16.—A las siete misa de comunión de la cofradía de la Santísima Trinidad. A las nueve la conventual y por la tarde á las tres y media vísperas y los ejercicios de la cofradía de la Santísima Trinidad con sermón y sorteo de escapularios.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 15 al 16: Turno de guardia, San Miguel.

Academia.—El día 1.º de Octubre abrió de nuevo sus clases la Academia que dirige nuestro particular amigo D. Enrique Ferreres, Pbro., quien respondiendo á reiteradas instancias de padres de los alumnos, añadirá en el presente curso, á los grupos completos del Grado de Bachiller, clases especiales de Matemáticas y las de preparación al ingreso en las Academias militares, y también las del Magisterio, contando para ello con personal competentiísimo y acreditado por largos años de práctica en la enseñanza.

Honorarios para alumnos del Bachillerato y Magisterio:

Matriculados en Octubre. 15 pesetas
» hasta 1.º Enero. 20 »
» desde 1.º Enero. 25 »

Para los de preparación militar y clases especiales de Matemáticas se harán precios convencionales.

Pidanse antecedentes y reglamentos al Sr. Director: Calle San Luis, 47, Castellón.

CASTELLÓN

Imprenta católica y Librería de José Rovira
96—MAYOR—96

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos
Y CABALLEROS

D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talares para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletos y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales. Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO

DE
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

E. Chermá, 46.—CASTELLÓN.—E. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERÍA

DE
JOSEFA GARCÍA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía.
Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

Regalo de una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Inyección de las llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Pádua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «Nuestra Señora de la Soledad», «Nuestra Señora del Carmen», «Nuestra Señora del Rosario», «Aparición de Nuestra Señora de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Filomena», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Ecce Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo).

También puede adquirirse dos ricas vistas de Venecia, así como vistas preciosas de «Paisajes», tales como «Bosques frondosos», vistas de «Paisajes suizos y noruegos» con sus hermosos ríos, lagos, cataratas y montañas abruptas; «Escenas de caza», tales como la del león, tigre, oso, ciervo y la tan interesante «Sorprendidos por los lobos», «Cuadros Comedor» ó sean agrupaciones artísticas y de colorido el más exacto al natural que hasta hoy día se ha hecho de frutas, peces, caza y licores; también hay vistas de «Buques de guerra». Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes Museos de Europa y América, debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á 20 colores, á 3 pesetas ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de
LA CRUZ

También mandamos á quien lo solicite, y siendo valetero para ello el mismo vale, la oleografía, puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el reducidísimo precio de 7 pesetas todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta la estación del Pueblo del destinatario ó en su lugar la más próxima, la cual tendrán que indicar al hacer el pedido.

El marco solo, y á precio de regalo, es á 5 pesetas, que también se manda, si así lo piden; pero dado lo muy crecido del precio de transportes, me veo precisado á señalar como á mínimo de pedido que se servirá, el de tres cuadros completos ó tres marcos.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pesetas), deben dirigirse á D. Pedro Gil, calle Villarroel, 103, Barcelona, ó al Sr. Administrador de este periódico.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permite lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida con agua clara ó con un poco de aceite del usual, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore, como sucede en otras clases.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO
DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS

ESCUELA PARA VENDEDORES

TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:
Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS**. Practica toda clase de operaciones de los **OJOS**.

Procedimiento especialísimo y rápido para las **GRANULACIONES**

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTIÑA

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN